

- 我国成功发射遥感三十九号卫星
长征火箭第500次飞行
- 我国自主研发的超大直径盾构机“京滨同心号”始发
- 三峡机场开通首条全货机定期航线

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

2023年的中国经济发展历程，注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务，中国经济在爬坡过坎中前行，在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引，勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，推动中国经济回升向好，沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，在总结今年经济工作时

作出重要判断：“我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，现代化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年，随着经济社会全面恢复常态化运行，中国经济走出了一条复苏曲线：

一季度经济回升向好，实现良好开局；二季度总体延续恢复态势，但部分指标增速放缓，经济活跃度减弱；三季度，主要经济指标企稳回升。进入四季度，宏观调控组合政策发力显效，经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年，中国经济航船面对新的激流险滩：

放眼全球，经济复苏乏力，逆全球化思潮涌动，单边主义、保护主义明显上升，全球性问题加剧，我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻；

环顾国内，周期性结构性矛盾交织，总

需求不足的矛盾凸显，部分企业经营困难，一些领域风险隐患较多，实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏，后疫情时代的复苏过程会有波动，时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调。

信心，来自思想的引领——

今年3月全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时，围绕高质量发展进行深刻阐述，作出重要部署：

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路；加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点；推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求；人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的；推动高质量发展，必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月，4月10日至13日，习近平

总书记今年首次地方考察来到广东，对粤港澳大湾区寄予厚望：“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角，西至新疆，南至广东、北至黑龙江……今年以来，习近平总书记的足迹跨越大江南北，围绕高质量发展这一首要任务，深入考察调研，提出明确要求：

7月25日至27日，在四川考察时强调，要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革，开创我国高质量发展新局面”；

9月6日至8日，在黑龙江考察时强调，要“扭住推动高质量发展这个首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”；

10月12日，在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会，强调“进一步推动长江经济带高质量发展，更好支撑和服务中国式现代化”；

11月28日至12月2日，在上海考察时强调，上海要聚焦建设“五个中心”重要使命，加快建成社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵，推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心，来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

针对今年经济工作，习近平总书记在去年中央经济工作会议上就强调“要坚持稳字当头、稳中求进”，并就着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险等重大问题作出全面部署。

(下转二版)

本报讯(记者 李玺 周雪舟)为进一步分享经验、交流思想、增进共识、凝聚合力，推动全市政协工作迈上新台阶，以高质量建言资政服务高质量发展，12月8日，市政协召开政协工作经验交流暨县(市、区)政协主席座谈会。

市政协主席汪海波出席会议并讲话。市政协副主席陈致豫、李开相、冯春林，市政协党组成员潘建红参加会议。

会议通报了市政协2023年工作进展情况，各县(市、区)政协分别发言分享了工作经验。

汪海波指出，今年以来，全市各地政协立足新时代新形势新任务，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，紧扣专门协商机构的新方位新使命，忠诚履职、担当作为，在践行全过程人民民主中充分发挥专门协商机构作用，进一步扩大了政协影响力、彰显了新时代委员风采，为遵义经济社会高质量发展作出了积极贡献，值得充分肯定。

汪海波强调，要从政治上看政协，着力建设好政治共同体。各地政协要引导各民主党派、无党派人士、各人民团体和各族各界人士深刻认识人民政协是一个政治共同体，大力弘扬统一战线和政协优良传统，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节，贯穿到开展政治协商、民主监督、参政议政全过程各方面，向着建设政治共同体的目标同向发力、同时发力、综合发力；要从大局上看政协，着力高质量建言资政。要聚焦省委赋予遵义的重大使命任务，聚焦奋力谱写中国式现代化遵义实践新篇章这个目标任务、聚焦人民对美好生活的向往的目标任务，引导政协委员和政协干部向中心聚焦、为大局聚力，建言建在需要时、议政议到点子上、监督监在关键处，把本职工作中的带头作用、界别群众中的代表作用、政协工作中的主体作用，体现在为全市工作大局服务的高质量上；要从治理上看政协，着力赶好“三驾马车”。要按照协商于民、协商为民的要求，坚持以“有事好商量”为抓手，统筹推进“院坝协商”“社区协商”“园区协商”，大力发展基层协商民主，重点在基层群众中开展协商，在基层营造“有事好商量”的浓厚氛围；要从功能上看政协，着力巩固解决“两个薄弱”问题成果。要进一步提高建言资政水平、发挥民主监督作用、更好凝聚共识、扎实做好经常性工作，巩固好解决“两个薄弱”问题的成果；要从组织上看政协，着力加强上下联动。要切实加强政协工作纵向联动和横向互动，更紧密地增进市县政协的工作联系、更有效地提升市县政协履职能力和水平、更有针对性地加强合作，更好发挥专门协商机构作用。

市政协常务副秘书长、市政协各委(办、室、中心)负责人，各县(市、区)政协主席、新蒲新区政协工委主任参加会议。

暨县(市、区)政协主席座谈会召开 遵义市政协工作经验交流会

学思想 强党性 重实践 建新功 办实事 解民忧

“枫警”这边独好

——记全国第三批“枫桥式公安派出所”遵义会议会址派出所

“这是人民群众对我们的肯定，是荣誉，更是责任！”在接过全国第三批“枫桥式公安派出所”荣誉牌匾时，遵义会议会址派出所所长刘飞激动的心情溢于言表。

成立于1949年的遵义会议会址派出所，距遵义会议会址不足百米，特殊的地理位置，注定了它的不平凡。

建所74载，虽几易其名，但警心向党、守护平安的使命、倾情为民的初心始终未变，3.4平方公里辖区近6万居民的大事小情、平安冷暖，始终牵挂着全所民警的心，警民情谊延续至今。

近年来，遵义会议会址派出所忠实践行习近平总书记“把‘枫桥经验’坚持好、发展好，把党的群众路线坚持好、贯彻好”的重要指示精神，努力实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”目标，让新时代“枫桥经验”在遵义落地生根、开花结果。

党旗在心中

1934年底，中央红军进入贵州境内，1935年初强渡乌江后，攻克黔

北重镇遵义，1月15日至17日，红军在黔军军阀柏辉章的公馆里召开政治局扩大会议，集中全力解决当时具有决定意义的军事和组织问题，即后来闻名中外的遵义会议。

今天，每一位入职遵义会议会址派出所的新警都会走进这栋红色小楼，把红色传承作为“入所第一课”。

“入所19年，我感觉到派出所越来越重视红色文化的传承。”全国公安系统二级英雄模范、派出所综合指挥室主任袁红常常带领“新人”到遵义会议会址等红色地标实地感受穿越时空的革命精神，激发他们身为人民警察的荣誉感、责任感和归属感。

新警入职，薪火传承。近年来，遵义会议会址派出所大力弘扬长征精神和遵义会议精神，旗帜鲜明地把政治建设放在首位，用理论武装铸牢坚定信仰，用红色基因铸牢忠诚警魂，用党建引领铸造红色堡垒。

“我们坚持把一次瞻仰、一次宣誓、一首红歌、一本红书、一段长征路为代表的‘五个一’作为民警入所‘第一课’与日常‘必修课’，坚持以

红色教育传承忠诚基因，以红色宣讲讲好遵义故事，以红色体验熏陶政治情怀，以红色服务彰显卫士风采的‘四个红’推动队伍建设，在潜移默化中感染全警、引导全警、教育全警。”派出所副所长廖波告诉记者，派出所以“红帆”党支部创建活动为载体，建设党建示范区，通过规范党组织生活、丰富党组织活动，并结合第二批主题教育，不断锤炼忠诚干净担当的政治品格，切实把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”体现在工作中，落实到行动上。

“红军到，千人笑”。红军进入遵义后，不仅留下了许多革命遗迹，更留下了红军卫生员救治百姓等军民鱼水情深的感人故事，在长征精神的滋养下，在红军故事的感染下，一代又一代的会址民警接过前辈们的接力棒，以“我在会址当警察”的自豪感，守护红色地标，护佑一方平安。在他们的日夜坚守下，辖区各类警情、案件逐年下降，辖区群众获得感、幸福感、安全感逐年上升，红色地标区域实现“零事故”“零发案”，并荣获“一级公安派出所”、“全

国公安机关执法示范单位”、全国“人民满意的公务员集体”、贵州省首批“枫桥式公安派出所”、全国第三批“枫桥式公安派出所”等称号。

红色基因代代相传，共产党人坚定的理想信念、始终对党忠诚，融入每一位民警的血脉中，在革命精神的感召下，涌现出以袁红为代表的先进典型，2022年以来，有10人获“会址卫士”荣誉奖章，展现了新时代公安队伍新形象。

2021年，遵义会议会址派出所正式更名，字字重若千钧。廖波表示，遵义会议会址派出所全体民警将始终以“守卫会址、守护地标”为首要任务，继续发扬“忠诚、为民、传承、奉献”的所训，运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒。

人民放心上

在遵义会议会址前拍一张合影留念，是来遵义游客必不可少的打卡环节。据统计，每年就有超过500万游客从全国各地到遵义会议会址瞻仰革命遗址、接受长征精神洗礼。

(下转二版)

余庆：把民生实事办到群众心坎上

“我拉的苞谷全部都洒在地上了，这会儿路也堵了，车过不去，耽搁了人家送娃娃上学……”清晨，一个紧急求助电话，打进了余庆县大乌江镇政府办公室。

“老乡，别急，人有受伤吗？你在哪个位置？待在原地别动，我们马上就到。”听到电话那头焦急的声

音，正在办公室调度工作的镇党委书记陈国庆忙接过话头，问清地点后，立即召集了几名党员干部赶赴现场。

赶到现场后，看到求助人驾驶的三轮车陷入深沟侧翻在地，袋装的苞谷受到冲击洒落在地造成交通堵塞，已经集聚了部分群众，党员干

部们立即分工协作，带领群众清理收拾洒落的苞谷，让出部分道路，让送孩子的家长先行。经过一番忙碌，洒落的苞谷全部收入袋中，侧翻的三轮车推到了平路上，道路也恢复了交通。

“书记，这条路，满是坑坑洼洼，车要避着深坑走，一不小心就容易

磕碰车底，安全隐患可大了”“就是，从2020年起，干部就带着我们修补过，可是补这儿坏那儿，路况还是糟糕得很”……周围的群众，开始你一言我一语地向陈国庆反映起这条打满“补丁”的道路情况。

(下转三版)

牢牢把握以人民为中心的工作导向

——四论深入学习贯彻习近平文化思想

贵州日报评论员

人民性是马克思主义的本质属性，也是贯穿习近平文化思想的根本政治立场。新时代以来宣传思想文化改革发展历程，贯穿着以人民为中心的鲜明主线，充分展现了习近平总书记深厚的人民情怀。

要牢牢把握以人民为中心这一工作导向，努力以高质量的文化供给不断增强人民群众的文化获得感、幸福感。

习近平总书记深刻指出，满足人民日益增长的美好生活需要，文

化是重要因素。经历非几十年如淬火淬炼，黔山贵水景象更新，人民群众对美好生活的需要已超越“柴米油盐”“衣食住行”等基本范畴，精神文化需求呈现出多样化、多层次、多方面的特点。这要求我们坚持以人民

为中心的发展思想，把满足人民日益增长的美好生活需要作为文化建设的出发点和落脚点，大力发展文化事业和文化产业。

(下转三版)